



Facebook



P.3 重點企業來港
創職 1.3 萬

P.4 6 船家救 37 人
獲好市民大獎



垃圾徵費計劃早前押後至8月1日起實施，期間會在政府部門和不同樓宇試行，讓市民熟習收費實際操作。計劃下家居及商戶也需使用指定收費膠袋包裹垃圾，其中餐飲業每日需處理不少垃圾，業界雖認同政府減費措施，但指營運成本無可避免增加。有酒樓及茶餐廳估計日後購買指定垃圾袋的開支每月增約1萬元；有酒樓計劃要求蔬菜及肉類等供應商自行回收發泡膠等送貨容器減少垃圾量；並建議政府與處理建築廢料一樣，針對商戶情況另作廢物處理和徵費安排，而非一刀切以相同徵費處理家居和商戶垃圾。



擬促菜肉商回收送貨容器 倡效法建築廢料收費

垃圾徵費增成本 食肆月多花萬元

酒樓等食肆要處理不少盛載食材的紙盒和發泡膠箱。



發泡膠箱

大量廚餘



酒樓等食肆每日有大量廚餘要處理。

丟棄茶葉渣



酒樓每日產生大量茶葉渣需要丟掉。

塑膠碗碟



塑膠碗碟增加業界成本。

觀塘潮州酒樓「潮蒼軒」董事總經理黃重勤日前接受本報訪問時表示，食肆與家居不同，要處理的廢物多，垃圾收費對商戶來說會造成成本增加，「大型酒樓食肆每日除有很多廚餘外，又有發泡箱及其他食品包裝，一般交清潔承辦商處理，茶葉渣都起碼要一兩個大垃圾膠袋。另外客人吃剩的餸菜等，正常每日都載滿一個120公升垃圾桶，大時大節可能要一桶半至兩桶，一日要倒兩次垃圾。」至於其他要處理的廢品，包括供應商盛載蔬菜及肉類等食材的發泡膠箱、紙皮、調味料的鐵罐以及啤酒樽等。

他就垃圾徵費與清潔公司溝通，對方提出酒樓要自行購買指定垃圾袋。他指現時每月向清潔承辦商支付1.7萬元費用，估計購買指定袋每月開支約額外多8,000至1萬元，最大問題是不知兩款較大垃圾袋的尺寸和承重能力，冀早日有規格資料詳情，「現時只知3公升至100公升容量家居垃圾袋的尺寸，酒樓用的是120公升的垃圾桶，100公升指定垃圾袋不合用，但240公升及最大660公升垃圾袋只知價錢分別要26元和73元，未知長、闊、高，不知要換哪款垃圾桶。」另一問題是擔憂指定垃圾袋承重力不夠，若垃圾袋易爛，或要套上兩個。

廚餘機體積大 酒樓難安置

坊間雖有大型廚餘機，將廚餘攪碎變肥料，黃重勤亦曾接觸有關銷售人員，最終寧願花錢買指定垃圾袋，「大型廚餘機入門級都售七八萬元，價錢不是最大問題，最頭痛是廚房沒有空間放一個如大型雪櫃般的廚餘機，另外還涉及維修問題。」他認為正式實施垃圾收費後仍會出現不少問題，而垃圾收費對商戶影響大，冀政府先進行家居垃圾徵費，以理順各樣問題，最好是效法建築廢物處置收費，為商戶的廢物另定一套較簡易的廢物處置收費方案。

稻苗飲食專業學會會長、金記餐飲有限公司主席徐汶緯表示，實施垃圾收費後成本增加，一般會轉嫁給消費者，惟現時經濟環境仍欠佳，餐飲業也要提供不少優惠吸客，故難以要

顧客為垃圾收費「埋單」。

除8月實施垃圾收費外，4月22日起亦實行管制即棄膠餐具和其他塑膠產品，首階段食肆不能再提供發泡膠飯盒、膠刀、膠叉及膠飲管等9類餐具。黃重勤介紹指，現時已有可降解的有機餐具作選擇，但不少市民也不知有此類產品可供使用，認為政府在管制即棄塑膠產品的同時，應作推廣宣傳，令業界和市民得悉有環保產品選擇。



黃重勤指垃圾收費令商戶成本增加。

慈善團體「惜食堂」早年開展全港首個食物回收及援助計劃，向本地飲食界回收仍可安全食用的剩餘食材（如賣剩的瓜菜、未拆封及未過期的食物），再派贈予需要食物援助的人士。「惜食堂」伙伴及資源發展部高級主任黃君婷向本報表示，8月垃圾徵費正式實施後，相信捐贈的剩餘食材會增加，機構長遠或會檢視是否需要增加飯堂，以及增加派發食物包。

黃君婷表示，「惜食堂」現時平均每周回收45噸仍可安全食用的剩餘食物，每日自家製作超過2萬份營養均衡的膳食，並提供約1.1萬份其他膳食和食物包，透過不同地區的合作機構派發食物給有需要人士，並在深水埗設立唯一一間飯堂，為獨居及有困難的長者提供熱飯餐。

她指，目前有不同的回收商協助，除有食肆的剩餘食材，亦有大批未使用的食材等，並在多個地點擺放食物回收機，公眾也可透過食物回收商或食物回收機捐出食物和食材。

惜食堂擬增派發量 剩食回收料上升